

**О Т З Ы В**  
**научного руководителя**

**Мальцева Никиты Михайловича**

**о диссертации на тему**

**«Права авторов произведений науки,  
литературы и искусства на вознаграждение»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук**

по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право (Пермь, 2017)

Диссертация Мальцева Никиты Михайловича на тему «Права авторов произведений науки, литературы и искусства на вознаграждение» подготовлена в период обучения в очной аспирантуре (специальность 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право) на кафедре гражданского права ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

В 2013 г. Мальцев Никита Михайлович окончил с отличием юридический факультет ФГБОУ ВПО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» по специальности «Юриспруденция». Диссертационная работа выполнена Н.М. Мальцевым в срок, в соответствии с утвержденным индивидуальным планом-графиком.

Актуальность избранной для исследования темы обусловлена различными факторами. Справедливое вознаграждение авторов в качестве создателей произведений науки, литературы и искусства является одной из приоритетных задач государственной политики в области регулирования вопросов авторского права. Тем не менее, в доктрине продолжает существовать плюрализм мнений по вопросу толкования термина «право на вознаграждение», имеет место противоречивая судебная практика и непоследовательное законодательное решение вопросов взаимодействия исключительного права и иных прав на вознаграждение. Дополнительного анализа требуют гарантии прав автора на вознаграждение как экономически «слабой» стороны во взаимоотношениях с издателями, продюсерами и иными лицами, выступающими посредниками и благодаря которым произведения становятся доступными на рынке. Многие виды вознаграждений, собираемых и распределяемых обществами по

коллективному управлению правами, подвергаются критике со стороны профессионального сообщества.

Диссертационную работу Н.М. Мальцева отличает тщательная проработка темы, исследование отдельных аспектов которой было заложено еще в студенческие годы.

Работа обладает требуемым уровнем научной новизны. Положения, выносимые на защиту, выводы и предложения хорошо аргументированы. Научная новизна диссертации и наиболее существенные результаты исследования отражены в положениях, выносимых на защиту, в частности, об использовании единого термина «право на вознаграждение» в отношении различных по своей природе правовых явлений, среди которых составляющая имущественного исключительного авторского права и самостоятельные по отношению к исключительному праву имущественные права. Соискателем выработаны рекомендации по повышению гарантий права авторов на вознаграждение в Российской Федерации при заключении договоров об использовании первоначальных прав с пользователями; выявлены причины появления и сделаны выводы о правовой природе самостоятельных по отношению к исключительному праву прав на вознаграждение.

Теоретические положения, рекомендации и выводы научно обоснованы и достоверны, что обеспечено методологией, теоретической и эмпирической базой исследования, отвечающей требованиям репрезентативности.

Структура диссертационной работы логична, способствует достижению цели диссертационного исследования. Диссертация написана ясным, грамотным языком.

Совокупность научных положений, выводов и результатов исследования позволяет заключить, что диссертация на тему «Права авторов произведений науки, литературы и искусства на вознаграждение» полностью соответствует научной специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Основные результаты диссертационного исследования нашли свое отражение в автореферате диссертации и опубликованных автором 7 научных работах, три из которых в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, включенных в перечень ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация Мальцева Никиты Михайловича на тему «Права авторов произведений науки, литературы и искусства на вознаграждение» является актуальным исследованием, обладающим новизной, имеющим теоретическое и практическое значение.

Диссертация написана автором единолично, содержит совокупность новых научных результатов, обладает внутренним единством.

Текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации и отражает ее основные положения.

Диссертация Н.М. Мальцева является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для науки российского гражданского права, изложены научно обоснованные положения, обеспечивающие решение важных прикладных задач. Диссертация и автореферат соответствуют требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 29.05.2017).

На основании изложенного, считаю возможным сделать вывод о том, что Мальцев Никита Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

### Научный руководитель

Заведующая кафедрой гражданского права

ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»,  
кандидат юридических наук, доцент

Тамара Васильевна Шершень

Информация о кафедре, направившей отзыв:

кафедра гражданского права ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет».

Адрес: 614990, Россия, г. Пермь, ул. Букирева, д. 15,

e-mail: [grazhdanskoe.pravo@gmail.com](mailto:grazhdanskoe.pravo@gmail.com);

тел. кафедры: +7 (342) 2396-525.



Г. В. Шершень заверяю  
засекреченный секретарь совета  
Е. В. Бородин